

中共河南工业大学委员会文件

校党宣〔2019〕6号



关于开展“学习时代楷模 成就出彩人生” 师德主题教育活动的通知

各基层党委、党总支、各单位：

为全面贯彻党的十九大、全国教育大会及习近平总书记系列重要讲话精神，全面加强师德师风建设，努力建设一支师德高尚、结构合理、业务精湛、充满活力的高素质教师队伍，根据河南省教育厅《关于在全省教育系统深入开展“学习时代楷模成就出彩人生”师德主题教育活动的通知》（教师〔2019〕149号）精神，结合我校实际，决定在全校范围内开展以“学习时代楷模成就出彩人生”为主题的师德教育活动。现将有关事项通知如下。

一、重要意义

立德树人是教师的神圣使命，是发展中国特色社会主义教育事业的核心所在，是培养德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人的本质要求。“感动中国 2018 年度人物”“时代楷模”张玉滚同志作为一名共产党员和人民教师，扎根偏僻山村十八载，展现了新时代“四有”教师的模范形象。省委书记王国生同志在《求是》杂志发表的署名文章，深刻阐述了时代楷模张玉滚同志先进事迹的精神内涵和时代价值，充分肯定了张玉滚同志作为一名共产党人所彰显出来坚定的理想信念、顽强的奋斗精神、强烈的责任担当和真挚的为民情怀。开展“学习时代楷模，成就出彩人生”师德主题教育活动，全面贯彻党的教育方针和全国教育大会精神，进一步强化师德教育、践行师德规范、弘扬高尚师德，进一步增强我校广大教师教书育人的责任感和使命感，忠诚党和人民的教育事业，认真履行教师神圣职责，自觉践行河南教师誓词，爱岗敬业，教书育人，为人师表，无私奉献，真正成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。

二、主要内容

根据上级精神，结合省委高校工委、省教育厅和我校 2019 年重点工作，本年度我校师德主题教育活动的主要内容有：

（一）积极开展选树先进典型活动

继续组织开展好我校第七届“十佳师德标兵”、第九届“我

爱我师——我心目中最优秀的老师”、“第八届良师益友”评选活动。积极参与“我推荐、我评议身边好人”和“河南好人”活动，及时发布学校“善行义举榜”，写好“工大故事”。在此基础上，以“时代楷模”为榜样，通过深入寻找、发掘我校有代表性的、高素质的“最美教师”，积极推荐参与省教育厅“河南最美教师”遴选活动。通过深入宣传展示他们的先进事迹，在全校弘扬尊师重教的良好风尚，形成重德养德的浓厚氛围。

（二）开展师德教育主题征文活动

以“学习时代楷模，成就出彩人生”为主题，各学院积极组织广大教师参与师德征文活动。以朴实真切、内容真实的文字和言语，真情的展现广大教师和教育工作者教书育人、无私奉献的精神风貌。学校将择优向省教育厅推荐参加全省评选。

（三）师德师风优秀案例评选

各单位要积极挖掘遴选出具有示范引领和带动作用的师德师风优秀典型案例，以学院的做法、师德教育活动方案等为主要内容，案例要求真实、新颖、具可操作性、有借鉴价值，尤其要突出师德教育活动的创新性和有效性。学校择优推荐参加省教育厅的优秀案例评选。

（四）开展师德学习交流活活动

通过开展主题学习会、研讨会、座谈会等形式多样和扎实有效的学习交流教育活动，总结、交流师德建设的新鲜经验，研讨、探索新时期师德建设的新内容、新思想、新方法和新机制，全面

提升师德水平。组织开展学习“张玉滚”活动，学习他坚定的理想信念、顽强的奋斗精神、强烈的责任担当和真挚的为民情怀。充分发挥我校师德标兵作用，积极开展师德宣讲和“道德讲堂”活动，用他们的感人事迹诠释师德内涵，培育师德养成。组织开展教风建设活动，弘扬“博学、奉献”的优良教风。

（五）推进师德建设长效机制建设

将师德建设贯穿于教师培养和培训的全过程，进一步建立健全宣传、教育、考核、奖惩、监督“五位一体”的师德建设长效机制。以贯彻落实教育部《新时代高校教师职业行为十项准则》为契机，明确师德行为底线，建立学校、教师、学生、家长和社会多方参与的师德监督体系。

三、有关要求

（一）提高认识，加强领导

各单位要高度重视师德师风建设活动，切实加强领导。宣传部、人事处、教务处、工会要相互配合，认真组织。各学院要广泛动员，积极落实，要把师德建设纳入到各单位年度考核和精神文明建设考核。各单位要通过扎实有效的教育活动，与学习党的十九大和十九届一中、二中、三中全会精神结合起来，与深入贯彻落实习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神结合起来，与学习领会时代楷模张玉滚同志先进事迹的精神内涵和时代价值结合起来，与贯彻落实《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》等精神结合起来，与“不忘初心，牢记使命”学习

教育结合起来，与学习李芳同志先进事迹结合起来，进一步统一思想，提高认识，增强广大教师立德树人的责任感，增强事业至上、服务人民的责任担当，涵养筑梦中国、献身时代的精神境界，争做中华民族伟大复兴道路上的出彩工大人，为实现我校教育事业科学发展、办好党和人民满意的教育做出新的更大贡献。

（二）广泛宣传，营造氛围

要充分利用校刊、橱窗、广播、互联网等宣传阵地，广泛开展“学习时代楷模，成就出彩人生”师德主题教育活动。在活动中，要重视发掘身边的先进典型，用先进典型来引导人、鼓舞人、教育人，努力形成学校重视师德、教师注重师表、学生尊重教师、家长配合学校的良好师德建设氛围。

（三）突出重点，增强实效

各单位要结合实际情况，找准师德教育的切入点，进一步提高师德教育的针对性和实效性。要及时发现、总结、宣传、上报优秀典型和先进事迹，促进师德主题教育活动扎实有效，为我校建设有特色高水平大学做出新的更大贡献。

二〇一九年四月二十二日

